

鲁中晨报

新闻热线:0533-3585000



2022年7月19日

星期二
农历壬寅年六月廿一

大众报业集团主办
刊号CN37-0098 总第7618期

实验舱与火箭组合体转运至发射区 “问天”择机发射

新华社海南文昌7月18日电 问天实验舱与长征五号B遥三运载火箭组合体18日转运至发射区,将于近日择机实施发射。

据中国载人航天工程办公室介绍,后续将按计划开展发射前的各项功能检查和联合测试等工作。

相关报道见16版

第十五届百名专家淄川行暨绿色低碳高质量发展淄博(淄川)论坛开幕

百名专家淄川行 何以持续15载

4200多人(次)国内外专家来开展技术指导、项目合作 21位院士先后设立工作站
淄川新增省级以上研发平台74家 推动1500多项科技成果落地转化

“弯道超车”和“换道超车”的辩证法

本报评论员

谈及淄博产业发展,不少人用“弯道超车”和“换道超车”来比喻。在第十五届百名专家淄川行暨绿色低碳高质量发展淄博(淄川)论坛活动中,淄博传统优势产业的“弯道超车”和新兴产业的“换道超车”备受关注。

作为全国唯一涵盖资源枯竭城市、独立工矿区、城区老工业区三种类型的城市,淄博近年来以创新绿色、动能转换“优存量”,按照“五个优化”方向提升改造机械、建材、纺织、医药等传统产业,推动“弯道超车”。与此同时,淄博还紧盯前沿,布局未

来产业,全力发展以数字经济为引领的新经济,打造工业互联网、智联汽车、人工智能等11条产业“新赛道”,力求“换道超车”。

从淄博实践看,“弯道超车”和“换道超车”是有机一体的。“喜新不厌旧”,就是一个鲜明特征。产业发展的实践证明,新与旧是相对的,没有落后的产业属性,只有落后的技术、工艺、装备、产品、模式和理念。只要技术先进、设备先进,传统产业照样有高新技术企业,传统产业照样可以变为朝阳产业。喜新不厌

旧、“优”“扩”齐步走的淄博,选择传统产业和新兴产业“两条腿走路”。经过近年来的政策引领和企业探索,不仅传统产业“老树发新芽”,实现了存量“焕新”,新经济与其他领域渗透融合,也实现了增量“换乘”。

“弯道超车”和“换道超车”共同指向是“超车”。面对新一轮科技革命和产业变革的历史性交汇,淄博以后发赶超的自觉和“超车”的自励奋起直追。而放眼全省乃至全国,区域竞争格局不断洗牌,一步领先,就可能步步领先;一步落后,

就可能步步落后。这种“超车”的自励,得到了更高层面的认可:今年,淄博荣获山东省各市高质量发展综合绩效考核一等,并连续两年因推进老工业基地调整改造和产业转型升级成效明显获国家发展改革委通报表扬。

“弯道超车”和“换道超车”根本目的是强市建设。在新发展格局中,谁抓住了机遇,谁就能实现“超车”,谁就能赢得未来。展望未来,淄博唯有全面贯彻新发展理念,进一步提高发展质量效益,才能在“弯道超车”和“换

道超车”的辩证法中加速转型、跨越矢志、走在前列,奋力开创新时代社会主义现代化强市建设新局面。对淄博这座城市来说,“超车”的过程,绝没有华尔兹般的从容优雅,也不像中国功夫那样可以“闪转腾挪”,而是一个必须直面痛点、直击矛盾,容不得半点彷徨、犹豫和懈怠的过程。

“弯道超车”和“换道超车”的辩证法,展现出了开创新时代社会主义现代化强市建设新局面的决心和信心。淄博,正在用真抓实干的拼劲赶超跨越。

02、03版



30多摄氏度高温天,女子倒地因疼痛难起身
执勤辅警找来遮阳板为她撑起一片阴凉
过路市民又为执勤人员遮太阳

烈日下这一幕 真赞!

7月18日上午10点50分许,沂源县鲁山路,沂源交警大队悦庄中队辅警朱峰、徐志涛、任清红和协管员王梓豪执勤时,发现一女子突然倒地。原来,女子患有腰间盘突出,疼得无法起身。执勤人员迅速联系其家属,并拨打了120急救电话。

当时正值午间,因担心造成二次伤害,执勤人员不敢贸然移动女子,他们找来汽车遮阳板,为女子遮挡阳光,并为其扇风降温。一位过路的老人看到这一幕后,也高高举起手里的东西,为执勤人员遮太阳,执勤人员婉拒了她的好意。20分钟后,救护车赶来,执勤人员帮忙将女子抬上救护车,又投入到执勤工作中。 大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮 通讯员 冯长冰 张琳